附件9

新生人民政权的巩固和社会主义制度的建立
1949年10月1日，开国大典在天安门广场隆重举行。中华人民共和国的成立，揭开了中国历史的新篇章，全国各族人民革命热情高涨，中华大地呈现出万象更新的局面。但同时，党和人民也面临着很多困难和严峻考验，为巩固新生的人民政权，党采取一系列积极稳健的政策措施，领导全国各族人民进行了卓有成效的斗争。

在军事上，人民解放军遵照中央军委的部署，继续向华南、西南进军，以雷霆万钧之势扫荡残敌。经过一年作战，截至1950年10月，共歼灭国民党正规军128万余人。1951年5月，中央人民政府同西藏地方政府签署《关于和平解放西藏办法的协议》。至此，中国大陆最后一个地区实现解放。同时，在人民解放军胜利进军中，地方各级人民政权迅速建立起来，为党在全国执政奠定了坚实的政治和组织基础。

在经济上，随着接管城市过程中没收官僚资本，具有社会主义性质的国营经济迅速建立起来。但在新解放城市里，旧社会留下来的畸形发展的投机资本继续兴风作浪，加剧物价上涨、市场混乱。为制止涨价风潮，党和人民政府成功组织了同投机资本作斗争的“银元之战”和“米棉之战”,使国营经济取得稳定市场的主动权。1950年3月，政务院发出《关于统一国家财政经济工作的决定》，并在全国雷厉风行地进行了贯彻执行。当年，国家财政收支已接近平衡。同时，随着整顿税收、推销公债等措施的实行，全国物价进一步回落并趋于平稳。稳定物价和统一财经的工作，为安定人民生活、恢复和发展工农业生产创造了有利条件。

在国际上，根据毛泽东提出的“另起炉灶”“打扫干净屋子再请客”“一边倒”三条基本外交方针，新中国一成立即同苏联建立外交关系，并先后同10个人民民主国家、4个亚洲民族独立国家及4个欧洲资本主义国家建立外交关系，迈出了打破美国遏制和孤立政策的重要一步。与此同时，新中国还着手废除了旧中国与外国签订的不平等条约，取消帝国主义在中国的特权，肃清帝国主义在中国的势力和影响。

正当全国人民集中力量争取财政经济状况基本好转的时候，新中国又面临着外部侵略的威胁。1950年6月25日，朝鲜内战爆发。美军无视中国政府一再警告，悍然越过三八线，把战火烧到中朝边境，直接威胁新中国的国家安全。值此危急关头，应朝鲜劳动党和政府请求，毛泽东和党中央以非凡气魄和胆略作出抗美援朝、保家卫国的历史性决策。1950年10月19日，中国人民志愿军在以彭德怀为司令员兼政治委员的率领下，跨过鸭绿江，进入朝鲜战场。经过艰苦卓绝的战斗，中朝军队打破了美军不可战胜的神话，迫使美军于1953年7月27日在停战协定上签字。
在进行抗美援朝战争的同时，党领导广大新解放区进行了废除封建土地制度的改革。1950年6月30日，中央人民政府公布施行《中华人民共和国土地改革法》。到1952年底，除一部分少数民族地区外，全国大陆的土地改革基本完成，彻底消灭了在中国延续了几千年的封建制度的基础——地主阶级的土地所有制，从根本上解放了农村生产力，为新中国的工业化开辟了道路。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     
经过全国人民三年多的艰苦奋斗，新中国成立前遭到严重破坏的国民经济得到全面恢复，并有了初步发展。党及时决定从1953年开始实行发展国民经济的第一个五年计划，开展大规模的经济建设。同时，党中央经过酝酿，形成和提出了党在过渡时期总路线，即“要在一个相当长的时期内，逐步实现国家的社会主义工业化，并逐步实现国家对农业、对手工业和对资本主义工商业的社会主义改造”。

对农业的社会主义改造，在三大改造中列于首位。1951年，党中央制定《关于农业生产互助合作的决议(草案)》，强调互助合作运动要根据生产发展的需要和可能，采取稳步前进的方针，必须贯彻自愿和互利的原则，采取典型示范、逐步推广的方法，引导农民走互助合作的道路。过渡时期总路线公布之后，1953年12月，又通过了《中共中央关于发展农业生产合作社的决议》。农村互助合作运动稳步前进。

对个体手工业的社会主义改造，一般都经过手工业生产合作小组、手工业供销生产合作社和手工业生产合作社三个阶段，因地制宜，按照不同手工业者容易接受的形式，由低级到高级、由小到大、由简单到复杂地进行。国家坚持贯彻自愿互利原则，力求把合作社办得对生产者、国家和消费者三方面都有利。

对资本主义工商业的改造，是通过国家资本主义途径实现的。在1953年底以前，着重发展以加工订货为主的初级和中级国家资本主义形式。从1954年起，开始转入重点发展公私合营这种高级形式的国家资本主义。1954年底，国务院决定采取“统筹兼顾、归口安排、按行业改造”的方针，加快了改造私营工业的步伐。

到1956年，基本完成对生产资料私有制的社会主义改造，初步建立起社会主义基本制度。

1949年5月，黄冈全境解放后，在完成支援人民解放军渡江任务后，从8月开始转入到剿匪反霸斗争中。在以王树声为司令员兼政委的鄂豫边区剿匪指挥部的统一指挥下，黄冈军分区组织各县大队的军事力量和广大民兵,对流窜或盘踞在英山、罗田和麻城北部山区地带的土匪展开了清剿。到1950年春,剿匪斗争取得了重大胜利,共歼灭匪徒1.54万人,缴获各类枪支1.38万支、子弹46万发,有组织的群体活动的土匪基本被肃清，全区的社会秩序初步得到安定。

同时，从1949年秋开始，黄冈地委在全地区范围内结合减租减息开展反霸运动。黄冈地委把反霸斗争与发动群众相结合，在反霸斗争中发动群众,又通过群众进一步推动反霸斗争，成功推动运动走向高潮。到1950年4月底，全地区减租减息结束，共退回租粮1.9万吨。

《土地改革法》颁布后，黄冈地委依据土地改革法的政策规定，并结合在浠水县麻桥和团陂两区开展土地改革实验工作的初步经验，决定从1950年秋后开始，分期分批地在全地区开展土地改革。到1952年，全地区土地改革基本完成。通过土地改革，全地区约190万无地或少地的农民分得了180万亩土地，实现了“土地回老家”“耕者有其田”。 
1953年以后，在党的过渡时期总路线的指引下，黄冈地区开展了对农业、手工业和资本主义工商业的社会主义改造，而农业互助合作运动是地委工作的中心。早在1952年2月,浠水县望城乡农民饶兴礼就在农业生产互助组的基础上,率先在全省办起了第一个农业生产合作社。接着这年冬天，蕲春县的高荫如把办了两年的互助组转为土地入股统一经营的农业生产合作社。地委在总结这些地方办社经验后，从1953年秋冬季开始，陆续在全地区办起一批初级农业生产合作社。到1953年冬，全地区在14个县的70个区130个乡中建立了273个农业生产合作社。从1955年秋季开始，黄冈地区加快农业社会主义改造的步伐，到1956年夏秋之间，社会主义性质的农业合作化在全区基本实现。

在农业社会主义改造加快完成的影响与带动下，个体手工业和私营工商业的社会主义改造也全面完成。三大改造的胜利完成，使社会主义制度基本建立起来，黄冈地区由此进入了社会主义初级阶段。（黄冈市史志研究中心供稿）



