省委常委会（扩大）会议传达学习党的十九届六中全会精神

——把“两个确立”真正转化为做到“两个维护”的思想自觉政治自觉行动自觉

湖北日报讯（记者李保林、王婧）11月12日，省委常委会（扩大）会议举行，传达学习党的十九届六中全会精神，安排部署我省贯彻落实工作。省委书记应勇主持并讲话，省委副书记、省长王忠林，省政协主席黄楚平，省人大常委会党组书记、常务副主任王玲，省委常委，省人大常委会、省政府、省政协党员领导同志，其他在职省级党员领导同志参加会议。

会上，应勇、王忠林、王艳玲分别传达了习近平总书记在党的十九届六中全会上的重要讲话、中央政治局工作报告、全会决议等。

会议指出，要充分认识党的十九届六中全会的划时代、里程碑意义。党的十九届六中全会是在我们党成立一百周年的重要历史时刻、“两个百年”奋斗目标历史交汇的重大历史关头、“两个大局”风云际会的重要历史节点召开的一次重要会议。要深刻认识到，全会的胜利召开，对于从党的百年奋斗中汲取历史养分，增长智慧、增进团结、增加信心、增强斗志，开启全面建设社会主义现代化国家新征程、在新时代坚持和发展中国特色社会主义；对于推动全党进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，进一步统一思想、统一意志、统一行动，确保全党步调一致向前进；对于推进党的自我革命、提高全党斗争本领和应对风险挑战能力、永葆党的生机活力、团结带领全国各族人民为实现中华民族伟大复兴的中国梦而继续奋斗，具有重大现实意义和深远历史意义。

会议强调，要深刻领会“确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位”“确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位”，是党的十八大以来最重要的政治成果，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义、起到决定性作用。“两个确立”，是坚持和发展马克思主义、实现马克思主义中国化新飞跃的重大贡献，体现理论发展的必然逻辑，为复兴伟业提供更为坚实的思想基础；体现实践发展的必然结论，为复兴伟业提供更为显著的制度优势；体现历史发展的必然选择，为复兴伟业提供更为主动的精神力量；体现党的建设的必然要求，为复兴伟业提供更为坚强的政治保证。“两个确立”是中华民族复兴进入不可逆转的历史进程的关键所在，是实现第二个百年奋斗目标的根本保障。

会议强调，要深刻领会增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”是党的十八大以来最宝贵的历史经验。我们党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的实践已经充分证明，这是我们党过去“为什么能够成功”、将来“怎样才能继续成功”的制胜密码。在新时代新征程上，我们要把党的十八大以来党和国家事业砥砺奋进的历史经验学习好、运用好，不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

会议强调，要深刻领会全面加强党的领导、全面推进党的政治建设是以习近平同志为核心的党中央治国理政最鲜明的时代特征。党的领导这个中国特色社会主义最本质的特征、中国特色社会主义制度的最大优势，是在党的十八大以后真正确立和彰显出来的。以习近平同志为核心的党中央以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当，推进全面从严治党，严明党的政治纪律和政治规矩，严肃党内政治生活，正风肃纪反腐，党在革命性锻造中更加坚强。走好新时代赶考之路，要继续推进新时代党的建设新的伟大工程，全面贯彻新时代党的建设总要求，坚持和加强党的全面领导，以党的政治建设为统领，全面推进党的建设。

会议强调，要坚定不移把“两个确立”真正转化为坚决做到“两个维护”的思想自觉、政治自觉、行动自觉，对习近平新时代中国特色社会主义思想的坚贞信仰、对中国特色社会主义的坚定信念、对中华民族伟大复兴的坚强信心，转化为做好湖北各项工作的实际行动。要把学习宣传贯彻六中全会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务，切实把全会精神学深悟透、融会贯通。要全面系统学习领会全会精神实质、核心要义、科学内涵和实践要求，把学习宣传贯彻六中全会精神与深入贯彻习近平总书记考察湖北、参加湖北代表团审议时的重要讲话精神结合起来，与党史学习教育结合起来，抓好各级党委（党组）理论学习中心组学习，精心组织宣传宣讲和专题培训，全方位、多层次、多角度开展媒体宣传，在全省迅速掀起学习宣传贯彻热潮。

会议要求，要把全会精神学习成果转化为“建成支点、走在前列、谱写新篇”的奋进力量。当前，要奋力冲刺四季度，圆满完成年度目标任务，及早谋划明年工作。要抓好市县换届工作，聚精会神谋发展、抓发展，确保实现“全年精彩”。要守土有责、守土负责、守土尽责，用心用情用力做好今冬明春民生保障工作，扎实抓好社会稳定、安全生产，毫不放松科学精准抓好疫情防控。要以学促干、以干促学，履职尽责、担当作为，以只争朝夕的精神做好改革发展稳定各项工作，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

会议还研究了其他事项。

