附件4：

应勇主持召开市州党委书记座谈会

全力以赴稳增长以更大努力争取更好结果

奋力冲刺四季度确保“全年精彩”

湖北日报讯（记者李保林、王婧、陈迹）10月18日，省委书记应勇主持召开市州党委书记座谈会，总结前三季度工作，分析当前经济形势，部署推进四季度及下一阶段工作。

应勇强调，要深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话和考察湖北、参加湖北代表团审议时的重要讲话精神，落实省委十一届七次、八次、九次全会部署，全力以赴稳增长，奋力冲刺四季度，确保“全年精彩”。要坚持稳中求进工作总基调，在“稳”的基础和前提下，能快则快、质量并进，奋力实现“进”的目标、“进”的作为、“进”的成效。要更好统筹疫情防控和经济社会发展，统筹抓好各项重点工作，保持“拼、抢、实”的状态和作风，以更大努力争取更好结果，加快“建成支点、走在前列、谱写新篇”。

省委副书记、省长王忠林出席并讲话。省政协主席黄楚平，省人大常委会党组书记、常务副主任王玲出席。

应勇指出，今年以来，全省经济持续全面稳定恢复快速增长，一季度“高开高走”，二季度“半程精彩”，三季度“加压企稳”，四季度“全力冲刺”，有望实现“开局漂亮、全年精彩”目标。前三季度，全省大事要事成势见效，转型升级势头向好，发展气场不断升温，长江中游城市群协同发展有力推进，“一主引领、两翼驱动、全域协同”区域发展布局梯次推进，科技强省建设“四梁八柱”加快搭建，综合交通枢纽和多式联运集疏运体系建设取得关键进展，高新技术产业持续亮眼，一批大项目、大企业落户湖北，生态环境和民生持续改善，成绩来之不易，必须倍加珍惜。同时，要正视问题，头脑清醒，早作对策。

“没有‘稳’和‘增’，就没有‘进’。”应勇强调，去年疫情对湖北经济的冲击很大，现在还没完全恢复到正常水平，处于“补损失、复元气”状态，要全力以赴稳增长，大抓工业，稳住工业增长面；大抓投资，加快推进项目建设；大抓招商，让招商引资持续“热”起来；大抓消费，提振重点消费，促进消费增长；大抓保供，做好能源特别是煤电气的稳定供应。要夯基谋远调结构，着力优化产业结构、供需结构、区域结构、动力结构。要及早谋划明年工作，把握好保持合理经济增速和熨平经济周期的关系，压实责任，加强调度，确保完成全年目标任务。

应勇强调，要坚持统筹兼顾，抓好各项重点工作。要深入推进党史学习教育，持续学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，认真学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神，推动理论学习走深走实，深化“我为群众办实事”实践活动，扎实推进“十大惠民、四项关爱”实事项目。要扎实有序推进市县乡换届，加强党的领导，完善工作方案，周密组织实施，严明换届纪律，坚决防范“换届综合症”，做到“绘出好蓝图、选出好干部、配出好班子、树立好导向、形成好气象”。要以中央生态环保督察反馈意见整改为契机，坚持当下改与长久立相结合，切实把生态环保工作抓在平时、严在日常，推动经济和环境协同共进，让美丽湖北、绿色崛起成为湖北高质量发展的重要底色。要扎实推动第二批政法队伍教育整顿取得更大成效。要全力支持配合国家统计督察工作，做好各项服务保障工作。

应勇强调，要更好统筹发展和安全。新冠肺炎疫情防控得好，经济社会发展才会好；科学精准防控得好，经济社会就会发展得更好。要筑牢外防输入“防火墙”，不断完善常态监测、多点触发的早发现机制，保持各级疫情防控指挥体系高效运转，建强常态化专业流调队伍，严格落实定点医院、隔离场所等闭环管理措施，做到防控不松懈、疫情不反弹、发展不停步。要做好安全生产工作，坚决防范系统性、区域性风险，切实维护人民群众生命财产安全，确保政治社会大局稳定。

应勇要求，全省各级各部门和广大党员干部要主动作为、奋发有为、担当善为，以自身工作和发展的确定性有效应对外部环境的不确定性。要善决策、强能力，潜心研究问题，强化“经济头脑”，树立“市场意识”，科学精准把握政策，结合实际抓好落实。要建机制、抓实效，谋定后动、谋定快动，创造性推进工作，用改革的办法攻坚克难。

王忠林说，前三季度全省经济顶压前行、稳中有进，恢复态势进一步向好、发展质效进一步优化、动能转换进一步加快、经济活力进一步提升、市场预期进一步增强、民生保障进一步改善，经济增长保持良好态势。当前，我省经济仍处于复苏重振进程，要正视问题、排难而进，全力巩固经济快速恢复势头。要咬定目标、加力奋进，加强重点行业、企业和区域调度，全力以赴抓稳增长，全力以赴抓基础设施、制造业等项目投资，全力以赴抓招商引资和项目落地，全力以赴抓市场主体培育壮大，全力以赴抓消费回升和扩容升级，全力以赴抓科技创新重点任务落地，全力以赴抓电力、金融、土地等要素保障，以最大努力交出全年精彩圆满答卷，为“建成支点、走在前列、谱写新篇”作出新的更大贡献。



