关于省委十一届九次全会精神 
2021年6月21日，省委十一届九次全会在武汉举行。全会审议通过《中共湖北省委、湖北省人民政府关于新时代推动湖北高质量发展加快建成中部地区崛起重要战略支点的实施意见》，省委书记应勇就《实施意见（讨论稿）》起草情况作说明并讲话。省委常委会向省委十一届九次全会书面报告了关于深化新时代党建引领加强基层社会治理工作情况、关于推进疾病预防控制体系改革和公共卫生体系建设工作情况。

这次全会的主要任务是，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记考察湖北、参加湖北代表团审议时的重要讲话精神，全面贯彻党中央关于新时代推动中部地区高质量发展的决策部署，深入落实省委十一届七次、八次全会工作部署，坚持以高质量发展为主题，深化“一主引领、两翼驱动、全域协同”区域发展布局，打造全国重要增长极，建设美丽湖北、实现绿色崛起，加快建成中部地区崛起重要战略支点。

全会指出，“建成支点”是习近平总书记对湖北的战略定位，必须一张蓝图干到底、久久为功抓落实，全面提升发展能级和核心竞争力，全面增强战略牵引能力、要素集聚能力、资源配置能力、区域辐射能力，全面发挥湖北在中部地区崛起中的支撑、服务、链接、引领作用，全面筑牢未来发展的战略优势。“建成支点”是服从服务国家发展战略的具体行动，要充分发挥经济大省、科教大省、生态大省、农业大省优势，为推动中部地区加快崛起国家战略实施作出湖北更大贡献。“建成支点”是推动湖北高质量发展的战略指引，要把省委既定部署与“建成支点”的实践要求贯通起来，整体把握、一体落实、持续推进。

全会指出，要建设科技强省，打造具有全国影响力的科技创新中心。要以争创武汉具有全国影响力的科技创新中心和湖北东湖综合性国家科学中心为重要抓手，着力把东湖科学城打造成世界一流科学城，加快以东湖科学城为核心的光谷科技创新大走廊建设。要坚持引才、育才、用才、留才系统谋划、协同用力，推行重大科技攻关项目“揭榜挂帅”，推进科技强省“四梁八柱”落实落地。

全会指出，要加快产业转型升级，构建以先进制造业为主导的现代产业体系。培育壮大5个万亿级支柱产业、10个五千亿级优势产业、20个千亿级特色产业集群。要大力推动产业集群化、高端化、数字化、融合化、绿色化发展，推进现代服务业和先进制造业深度融合、生产性服务业和生活性服务业深度融合、数字经济和实体经济深度融合。

全会指出，要加强协同合作，打造中部区域协调发展示范区。推动“一主两翼”成势见效，加快建设武汉国家中心城市、长江经济带核心城市，发挥武汉城市圈支撑引领和辐射带动作用；支持襄阳、宜昌提升省域副中心城市能级，引领推动“襄十随神”“宜荆荆恩”城市群协同发展，打造支撑全省高质量发展的南北列阵。要突破性发展县域经济，大力推进以县城为重要载体的城镇化建设。

全会指出，要建设农业强省，加快实现农业农村现代化。抓好农业产业链链长制责任落实，大力实施培育壮大龙头企业“十百千万”工程。要促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足，以农业产业化、农业农村现代化促进县域经济发展，抬高湖北全域高质量发展底板。

全会指出，要加快建设美丽湖北，率先实现绿色崛起。坚决把修复保护长江生态环境摆在压倒性位置，认真落实碳达峰、碳中和目标要求，正确处理降碳与发展、局部与整体、当前与长远的关系，协同推进生态环境高水平保护和经济社会高质量发展，守好荆山楚水，确保“一库清水北送”“一江清水东流”，让美丽湖北、绿色崛起成为我省高质量发展的重要底色。

全会指出，要构建强大交通市场枢纽，打造内陆开放新高地。建设“祖国立交桥”，加快构建“米字型、十通向”高铁枢纽网、“双枢纽、多支线”航空客货运输网、“九纵五横四环”高速公路网、“江海联运、水铁联运、水水直达、沿江捎带、港城一体”水运体系。要建设全国商贸物流中心、全国消费中心、区域金融中心，加快构建新时代开放型经济新体制，持续打造市场化法治化国际化营商环境，打造国内大循环的重要节点和国内国际双循环的战略链接。

全会指出，要着力保障和改善民生，提升公共服务保障水平。坚持以人民为中心，扎实推动共同富裕，不断增强人民群众获得感幸福感安全感。要持续打造疾病预防控制体系改革和公共卫生体系建设“湖北样板”，推进健康湖北建设。要健全党建引领的城乡基层社会治理体系，构建共建共治共享的社会治理格局。要坚持总体国家安全观，更好统筹发展和安全，压紧压实安全生产企业主体责任、属地管理责任、部门监管责任，切实维护人民群众生命和财产安全，实现高质量发展和高水平安全的良性互动。

应勇书记在讲话时强调，加快建成支点，要在增强政治责任感上作出更大努力。从提高政治判断力的高度把握支点建设，在服务国家战略大局中争取更大作为。要从提高政治领悟力的高度把握支点建设，把支点建设放在立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局中来领悟，放在中部地区崛起国家战略中来把握。要从提高政治执行力的高度把握支点建设，坚决贯彻落实以习近平同志为核心的党中央决策部署，努力在科技创新、制造强省、区域协调发展、改革开放、绿色发展、民生改善等方面取得新成效，切实做强支点功能。

应勇强调，加快建成支点，要在提升精神状态上作出更大努力。要持续推进思想破冰，破除束缚高质量发展之“冰”，勇突发展不平衡不充分之“围”。以更高的要求对标对表，多为发展谋出路，不为落后找借口；以更大的格局开拓创新，在全国乃至全球范围内集聚要素、配置资源、开拓市场；以更好的环境促进发展，着力塑造“办事情靠制度、不靠人情，解决问题靠法治、不靠关系”的社会环境，弘扬“呵护市场主体、尊重企业家”理念，着力构建亲清政商关系，以政府有为促进市场更加有效。要完整、准确、全面贯彻新发展理念，我们追求的发展，是坚持以人民为中心的发展，是坚持稳中求进工作总基调、以高质量发展为主题的发展，是坚持生态优先、绿色发展的发展，是实实在在惠及民生、扎实推动共同富裕的发展，是统筹发展和安全，质量高、结构优、可持续的发展，决不能以牺牲人的生命为代价，决不能以损害生态环境为代价。要坚持一切从实际出发，决不能为了追求所谓政绩弄虚作假。全省广大党员干部要主动作为、奋发有为、担当善为，做到朝受命、夕饮冰，昼无为、夜难寐；要做推动发展的“开山斧”，干部干部，干事为先，决不能遇到困难就止步、遇到瓶颈就退缩、遇到矛盾就回避；要为担当者担当，坚持能者上、平者让、庸者下、劣者汰；要保持“拼、抢、实”的状态和作风，拿出“人一之、我十之，人十之、我百之”的干劲，把失去的时间抢回来，把疫情造成的损失补回来。

应勇强调，加快建成支点，要在真抓实干上作出更大努力。要一张蓝图干到底，保持战略定力和历史耐心，以“功成不必在我”的境界和“功成必定有我”的担当，一锤接着一锤敲，久久为功，抓出成效，以干在实处推动走在前列。要统筹兼顾，整体推进经济社会发展工作，决不能顾此失彼、左支右绌。要重在落实，抓工作不能层层喊、空对空，停留在一般号召上，要强化精心精细精致理念，严而又严、细而又细，真正做到干一件成一件，善作善成。

应勇强调，全省各级党委（党组）要充分发挥总揽全局、协调各方的作用，切实把党的领导的政治优势转化为加快“建成支点、走在前列、谱写新篇”的实际成效。要严格落实全面从严治党要求，切实履行“两个责任”，推动基层党建全面进步、全面过硬。要坚持“严”的主基调不动摇，驰而不息纠治“四风”，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。要统筹做好当前重点工作，组织开展好建党100周年庆祝活动，认真学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神，深入开展党史学习教育。稳妥有序做好市县乡换届工作。全力抓好下半年经济工作，强化民生保障，大力推进“我为群众办实事”实践活动，做好防汛救灾各项应急准备工作，时刻绷紧安全生产这根弦，组织好安全生产大检查，毫不放松抓好常态化疫情防控，维护社会大局稳定，为建党百年营造良好氛围。



