围绕“干、比、抢、拼、闯”奋力开创新局面

全市三级干部大会吹响再出发号角

不负春光起好步，乘势而上开新局。2月21日上午，黄冈市三级干部大会以视频会议形式在黄州召开。会议通报2020年度目标责任考核结果，鼓励先进，树立典型，加油鼓劲。市委书记刘雪荣在会上吹响“重整行装再出发”的号角，动员全市上下以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，聚焦“两个更大”，聚力加快发展，发扬“三牛”精神，围绕“干、比、抢、拼、闯”五个字，科学排兵布阵，奋力开创黄冈各项事业新局面，以优异成绩庆祝建党100周年。

市委副书记、市长邱丽新主持会议。市“四大家”领导及其他市级领导出席会议。市“四大家”秘书长，市直相关单位主要负责同志，部分企业负责同志在主会场参加会议。

刘雪荣指出，过去一年，是黄冈发展史上极不平凡、极不容易、极其难忘的一年。面对世纪疫情、罕见汛情、严峻外部环境多重冲击，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全市上下万众一心、克难奋进，全力打好战疫、战洪、战贫三场硬仗，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，取得黄冈保卫战决定性成果，取得统筹疫情防控和经济社会发展双胜利，取得决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的历史性成就，交出了一份合格答卷。在大战大考中，全市各行各业、各条战线涌现出一大批表现突出的先进集体和先进个人，创造了一大批典型经验，赢得了社会各方面的广泛赞许。成绩来之不易，荣誉饱含汗水，这是全市上下心往一处想干出来的，是黄冈儿女劲往一处使拼出来的，也是社会各界大力支持的结果。

刘雪荣指出，春节前，我们先后召开市委五届十二次全会、市委经济工作会议、市“两会”，对黄冈当前和今后一个时期工作进行了科学谋划、系统部署，描绘了黄冈高质量发展蓝图，着眼在全省“一主引领、两翼驱动、全域协同”区域发展布局中实现更大作为，为湖北“建成支点、走在前列、谱写新篇”作出更大贡献，旗帜鲜明提出了“两个更大”的发展追求。如何实现“两个更大”？就是要围绕“干、比、抢、拼、闯”五个字，接续奋斗，团结拼搏。

“‘两个更大’是干出来的，我们要脚踏实地干。”怎么干？刘雪荣强调，首先要埋头苦干。唯有埋头苦干，方能昂首幸福。全市各级党员干部要发扬艰苦奋斗的老黄牛精神，不言苦，不畏难，久久为功，善作善成，以绣花功夫在平凡岗位上创造不平凡业绩。其二要真抓实干。真抓实干是我们事业干出成效的重要保证，体现在贯彻落实上级决策部署要及时、全面、具体，做到谋事要实、创业要实、做人要实。其三要科学巧干。面对艰巨复杂的改革发展任务，必须坚持苦干、注重实干、善于巧干，既练好兵来将挡、水来土掩的硬功夫，也善用四两拨千斤、借力打力的软办法，不断运用科学方法解决实际问题。

“‘两个更大’是比出来的，我们要对标一流比。”比什么？刘雪荣指出，一是比服务。一个地区发展短期靠项目，中期靠政策，长期靠环境，好的营商环境是比出来的，核心是比服务，各级党员干部要甘当“店小二”，不断提高服务意识和服务水平，把市场活力和社会创造力充分激发出来。二是比进位。各地各部门要在工作上奋力争先、在绩效上奋力进位，保持进取之心、拼搏之态，九牛爬坡个个用力，跑好接力赛，跑出加速度。三是比贡献。各级各部门要围绕中心、服务大局，以“人一之、我十之，人十之、我百之”的努力抓好本地区本系统工作，企业之间要比创新、比增速、比效益。

“‘两个更大’是抢出来的，我们要谋定快动抢。”抢什么？刘雪荣强调，一要抢时间。竞争你追我赶，不争分夺秒就会落后于人，我们有不少黄冈速度的代表作，要将这些经典案例总结好、学习好、借鉴好，千方百计抢时间，争取更好更大的发展。二要抢机遇。树牢机遇意识，时时处处找机遇、抢机遇、抓机遇，进一步增强工作主动性和创造性，牢牢把握发展主动权，于危机中育先机、于变局中开新局。三要抢要素。要素强则发展兴，要深化要素市场化配置改革，依靠市场的力量汇聚更充足更丰富的要素，把黄冈打造成要素集聚高地、开放发展热土。

“‘两个更大’是拼出来的，我们要知重负重拼。”怎么拼？刘雪荣指出，拼就是要敢接最烫手的山芋。有强烈的责任意识，该做的事，知重负重、攻坚克难，顶着压力也要干；该负的责，挺身而出、冲锋在前，冒着风险也要担。拼就是要敢碰最硬的钉子。敢于斗争、善于斗争，急难险重面前“敢于上”，歪风邪气面前“敢于刹”，矛盾危机面前“敢于扛”，勇做新时代的烈火真金。拼就是要敢攻最难攻的碉堡。面对前进中的绊脚石、拦路虎，要不避旧事、不怕难事，领导干部要带头挑最重的担子、啃最硬的骨头，久久为功，不胜不休。

“‘两个更大’是闯出来的，我们要一往无前闯。”如何闯？刘雪荣要求做到“三破”。一要思想破冰。把握新发展阶段，贯彻新发展理念，融入新发展格局，打破思维定势，摆脱路径依赖，闯出一条发展新路子。二要改革破难。坚定不移用好改革这个关键一招，突出重点改革，强化系统集成、协同高效，坚决改、大胆改、彻底改，以改革增动力添活力。三要创新破局。坚持创新在现代化建设全局中的核心地位，聚焦科技创新，强化协同创新，推进全面创新，完善创新体系，增强创新第一动力。

邱丽新要求，咬定目标，坚定信心，干在实处，走在前列。振奋精神抓落实，各级各部门要保持紧而又紧的状态，以时不我待的激情，意气风发带领干部群众创业创新，创造黄冈高质量发展新业绩。强化执行抓落实，按照全市两会和市委市政府的既定目标、任务、方向、责任，勇于担当、干字当头，以实干之风，求发展之效。拼搏赶超抓落实，按照“开局就要决战，起步就要冲刺”的要求，奋力夺取“开门红”。

会上，市委副书记、市委政法委书记赵斌宣读了市委、市政府《关于2020年度县级领导班子和乡镇（街办）党政领导班子目标责任考核优胜单位的通报》。市委常委、市委组织部部长何飞宣读了市委、市政府《关于表彰第二届“黄冈市杰出人才”和首届“黄冈市民营企业优秀青年人才”的决定》。

武穴市、黄冈市交通运输局、黄冈晨鸣浆纸有限公司、浠水县兰溪镇等单位在大会上作了典型发言。

