附件5：

社会主义建设的探索和曲折发展

1956年，社会主义改造基本完成以后，社会主义制度在中国初步建立起来，但此时的中国生产力发展水平还很落后，如何建设社会主义，成为中国共产党执政后面临的一个崭新课题。刚开始，各行各业学习苏联经验，但经过实践，党中央很快认识到苏联模式的局限。毛泽东经过慎重思考，提出要以苏联经验教训为鉴戒，独立探索适合中国国情的社会主义建设道路。党的八大的召开，标志着探索取得初步成果。《论十大关系》的提出，则是这一探索的开始。

为了准备召开党的八大和迎接大规模的经济建设，毛泽东进行大量周密而系统的调查，逐渐形成了对中国社会主义建设的一系列看法。1956年4月25日，他在中央政治局扩大会议上作了《论十大关系》的讲话，之后又向最高国务会议作了报告。

《论十大关系》初步提出了中国社会主义经济、政治建设的若干新方针，标志着中国共产党对怎样建设社会主义有了自己新的重要认识。

9月15日至27日，中国共产党第八次全国代表大会召开。大会正确分析国内形势和国内主要矛盾的变化，明确规定了党和全国人民在新形势下的主要任务。大会提出：我国国内的主要矛盾已经是人民对于建立先进的工业国的要求同落后的农业国的现实之间的矛盾，已经是人民对于经济文化迅速发展的需要同当前经济文化不能满足人民需要的状况之间的矛盾。党和全国人民当前的主要任务，就是要集中力量解决这个矛盾，把我国尽快地从落后的农业国变为先进的工业国。
为了尽快改变中国贫穷落后的面貌，党力图在探索社会主义建设道路中打开一个崭新的局面。1958年5月，党的八大二次会议通过“鼓足干劲，力争上游,多快好省地建设社会主义”的总路线。会后,“大跃进”运动在全国范围内开展起来。农业方面提出“以粮为纲”口号，要求5年、3年以至一两年达到规定的粮食产量指标，引发严重的浮夸风。工业方面提出“以钢为纲”口号，要求几年内提前实现15年钢产量赶超英国的目标，掀起大炼钢铁的群众运动。

在“大跃进”迅猛发展的同时，农村掀起人民公社化运动高潮。1958年8月，中共中央作出《关于在农村建立人民公社问题的决议》。随后，全国农村只用了一个多月就基本实现公社化。“大跃进”初期建立的人民公社的特点是“一大二公”，实际上是刮“一平二调”的“共产风”，搞平均主义，无偿调拨生产队包括社员个人的财物和劳动力，严重损害了农民的生产积极性。

“大跃进”和人民公社化运动由于背离了党一向倡导的实事求是的原则，凭主观愿望和意志办事，结果事与愿违，最终引发严重的经济困难。

为了纠正错误，调整政策，1960年11月，中央发出《关于农村人民公社当前政策问题的紧急指示信》，要求全党用最大努力坚决纠正“共产风”；1961年1月，党的八届九中全会决定对国民经济实行“调整、巩固、充实、提高”的八字方针。以这两件事为标志，国民经济开始转入调整的新轨道。

为系统解决农村人民公社存在的问题，毛泽东于1961年3月主持起草《农村人民公社工作条例(草案)》(农业六十条)。在条例起草和修订期间，全党的认识不断深化，开始逐步解决农民强烈反映的公共食堂等问题。 

工业领域调整围绕降低钢产量等指标和整顿企业秩序展开。1961年9月，中央作出《关于当前工业问题的指示》，强调必须当机立断，把工业生产和基本建设的指标降到确实可靠、留有余地的水平上。同时，中央发布试行《国营工业企业工作条例(草案)》(工业七十条)，对于恢复和建立企业正常生产秩序发挥了积极作用。                                                                                                                                                
1962年1月11日至2月7日，党中央在北京召开扩大的中央工作会议(七千人大会)，进一步总结“大跃进”以来的经验教训，统一认识，增强团结。

经过七千人大会前后将近两年的调整，从1963年夏开始，各项建设事业呈现明显的健康发展势头。到1965年底，调整国民经济的任务全面完成。工农业生产总值超过历史最高水平；农轻重的比例关系得到改善；积累与消费的比例关系基本恢复正常；财政收支平衡，市场稳定，人民生活水平有所提高。“大跃进”和人民公社化运动带来的严重困难局面，依靠党和人民艰苦卓绝的努力终于得到改变。

在黄冈，中共八大召开以后，地委根据会议精神，要求各县县委，把一切力量都组织到生产上来，以农业平衡增产为目标，把合作社办得更好。同时，为使黄冈地区的生产再上一个新的台阶，黄冈地委狠抓了农业技术改革。首先是改良种子，其次是推广双季稻种植技术。为使农业技术改革得到广大农民的认可，黄冈地区各级领导干部身体力行，种试验田，在群众中起到了较好的示范带动作用。农业合作化的基本完成加上农业技术改革的大力推广，使黄冈地区的农业生产获得了大丰收。

“大跃进”口号提出以后，黄冈地委按照上级指示精神，大搞群众运动，不少地方推出一些所谓“高产卫星”。同时，根据中央的号召和省委的具体要求，黄冈地区从1958年9月起掀起大办钢铁的热潮。脱离客观实际条件的“大跃进”，严重挫伤了广大农民的生产积极性，致使黄冈地区的农业经济遭受了严重挫折。
随着全国人民公社化运动高潮的形成，黄冈地区的人民公社化运动也迅速开展起来。1958年9月2日，全区第一个人民公社——浠水县十月公社宣告诞生。至9月27日，黄冈地区一哄而起建立起86个人民公社，实现人民公社化。

1960年11月，《紧急指示信》下发后，黄冈地区围绕指示精神，在农村迅速开展了以反“五风”(共产风、浮夸风、瞎指挥风、强迫命令风、干部特殊化风)为中心内容的整风整社运动。整风整社运动以解决“一平二调”的“共产风”问题作为突破口，对前三年各个方面的“一平二调”逐笔进行了清算和兑现，对扭转局势起到了积极作用。
“农业六十条”颁布以后，黄冈地区结合实际，在社队规模、分配政策、公共食堂、社员家庭副业和农村经营管理等方面进行调整。此后，又根据《关于当前工业问题的指示》和“工业七十条”文件精神，对手工业分三阶段进行调整。第一阶段，从调整手工业的管理体制入手，恢复生产，精简人员；第二阶段，主要是在调整中充分发展生产生活急需的轻工业产品与手工业产品的生产；第三阶段，主要是抓了以产品质量为中心内容的企业管理。对地方国营工业的调整，则主要采取“保、关、缩、分、并”的方针。

通过一系列的措施，到1965年国民经济调整的任务完成，黄冈地区的政治、经济面貌开始重新呈现出一派生机勃勃、欣欣向荣的景象。（黄冈市史志研究中心供稿）



